

“三创三先”，江苏发展之魂

——新时期江苏精神诞生记



“创业创新创优、争先领先率先”——省委十一届十二次全委会确定新时期江苏精神由“三创”深化拓展为“三创三先”。为何要对新时期江苏精神加以丰富、拓展和提升？这12个字怎样从海量的征集意见中脱颖而出？它代表了什么含义？记者全程跟进征集的整个过程，为您揭示新时期江苏精神的诞生历程。

□通讯员 沈莹研 王晓映

“海选”收到6300多条应征稿件

4月2日，省、市各主要媒体刊发新闻：即日起，省征集小组在全省范围公开征集拓展提炼新时期江苏精神表述。

征集小组有关人士对记者说，此举是省委为贯彻落实胡锦涛总书记“六个注重”的重要指示，特别是注重加强文化建设的新要求，充分发挥先进思想文化的引领作用而作出的重大决策部署。当前，江苏正处于全面实现小康并向基本实现现代化迈进的重要时期。推进“两个率先”是一个历史过程。这个过程，不仅是一个物质建设进程，也是一个思想建设进程；不仅应该建成现代产业体系、现代城镇体系，而且应该塑造有利于科学发展、社会和谐、人民幸福的“江苏精神”。罗志军书记在省委十一届十次全会报告中特别指出，改革开放以来，江苏大地上正是有了“四千四万”精神、张家港精神、“昆山之路”精神和“三创”精神，才有了一个又一个的发展奇迹。进入新时期，对这些宝贵的精神财富，我们既要继承好、弘扬好，又要不断地加以丰富、拓展和提升，铸造出新时期江苏精神。

新闻媒体快速行动，报台网联动，《新华日报》开辟专栏推出评论、中国江苏网开设征集网页、江苏手机报开通信息接受平台。全省上下、社会各界踊跃投稿，自发投稿占总数90%以上，一些来稿以家庭、部门为单位酝酿报送。特别令人感动的是住在福利院离休老干部何健男看到征集消息后，深思

苦虑至凌晨三点，专函报送省委主要领导。首轮征集短短15天内，收到各类稿件6300多条，其中省内占85%，外省占15%。

应征稿件有专题报告，有网评文章，有长篇信函。一些稿件不仅提出了简约凝练的概括表述，还进行了详尽的阐释论证。

征集小组对征集稿件认真分类归纳梳理，电脑软件检索显示，出现频率较高的词汇主要有：创新创业、率先领先、崇文重教、开拓奋进、开明开放等。其中，“创新”893次，“率先领先”561次，“开明开放”509次，“创优”466次，“创业”453次，“崇文重教”296次。经过筛选，从6300多条中初选500条，从500条中遴选200条，从200条中精选50条，为专家论证提供了基础。

层层遴选 分析论证

在初步归纳整理50条的基础上，征集小组组织省社科联、南京大学、南京师范大学等单位10多位专家学者，集中时间进行了反复分析论证。

经过深入讨论，专家一致认为，新时期江苏精神是江苏发展之魂，是从“第一个率先”向“第二个率先”迈进的引领旗帜，是全省人民共同奋斗的精神动力。深入拓展新时期江苏精神，要集中体现继往开来，坚持“两个率先”，在新起点上开创科学发展新局面的总要求。具体讲，可以概括为四个“必须”：必须体现时代要求、特征和风貌，具有先进性时代性；必须体现我省率先科学发展和谐发展的目标要求与战略内涵，具有前瞻性引领性；必须体现江苏优秀文化核心

价值，涵括区域精神内涵，具有继承性标志性；必须体现大众化，具有好记易懂的通俗性传播性。

按照上述原则，专家们反复推敲征集中出现频率较高的词句，对重点条目深入研究和归纳提炼，最终初步选出10条表述。这10条表述有的是依托“三创”精神拓展提升，有的是根据江苏优秀历史文化归纳整合，有的是紧扣江苏“两个率先”发展要求概括提炼。

从8月初开始，组织了第二轮征集，主要是征求对初选10条表述的意见。省主要媒体和省辖市媒体同步发布，10条表述排序不分先后。中国江苏网增设专栏，开通网络投票，设置网民留言版。还专门发函征求10位先进典型、10位县(市、区)主要负责同志、10位乡镇书记、10位街道书记、10位企业和高校负责人以及部分老同志老领导意见。

网络投票总数超过50万人次，每条表述都有不少人赞同支持，列前5位的是：“创业创新创优、争先领先率先”；“开放开明开拓、创业创新创优”；“吴韵汉风、诚信开明、江海情怀、博爱包容”；“创新领先、创业率先、创优争先”；“崇文重教、务实创新、和谐致远”。专函征求50位代表意见，大多数建议选择“三创三先”内容。

“三创三先”众望所归

回头看，这次征集既是一次深入拓展新时期江苏精神的过程，也是一次凝聚民心、集中民智、激发民力的过程。

在征集过程中，意见最为集中的是“三创”精神传颂多年，已得到广泛认同，体现了江苏人的现实

精神状态，新时期江苏精神应当在“三创”基础上进行拓展，有的建议增加“争先、领先、率先”，突出党中央对江苏发展的殷切要求，既立足现实，又面向未来；有的建议增加“开放、开明、开拓”，体现江苏历史文化传统，反映江苏人开放的胸怀、开明的境界、开拓的气魄；还有的建议“吴韵汉风、诚信开明、江海情怀、博爱包容”，“吴韵汉风、江海情怀”体现区域历史文化内涵特征，“诚信开明、博爱包容”既是历史人文传统，也是现实生活中需要大力倡导的精神要素。

三类表述各有长处和特点，都有一定群众基础，专家组经过反复梳理比较，参照社会推荐，认为“创业创新创优、争先领先率先”最为贴切恰当。为什么选择“三创三先”？

一是从表述内涵导向看。“三创三先”既体现了江苏人的现实精神状态，又体现了未来发展要求，两者相互贯通，有机统一，指向鲜明。二是从表述认同程度看。首轮征集中创新创业、率先领先等词句出现频率位居前列。第二轮征集网络投票，“三创三先”两种表述相加，投票数超过13万人次，位居第一。50位各界代表也大多数赞同“三创三先”内容。三是从易记易懂易传播看。整个表述两句12字，可简称为“三创三先”，通俗易懂，简练激越，音律和美，琅琅上口。

综合考虑各方面情况，征集小组向省委推荐“三创三先”为深入拓展新时期“江苏精神”表述，省委高度重视，多次听取情况汇报，提出指导意见，省委十一届十二次全委会正式确定。

专家阐释“三创三先”

如何理解已被确定为新时期江苏精神的“三创三先”？征集小组专家对记者作了阐述。

“三创”传诵多年，形成共识，社会认同度高，很好地体现了江苏人的现实精神状态。创业，倡导艰苦创业、自主创业、全民创业；创新，倡导解放思想、与时俱进、创新发展；创优，倡导精益求精、勇创一流、追求卓越。推进“两个率先”，创业是基础、创新是灵魂、创优是追求。

“三先”突出了党中央对江苏发展的总要求和面向未来、奋力开拓的精神导向。争先，是江苏改革开放以来形成的鲜明精神特质，体现为主动进取、奋发向上、不甘落后的意识和精神状态。领先，既是经济、社会、文化等各方面的工作定位，又是一种引导和行为过程。率先，是中央领导对江苏发展的目标要求，也是江苏率先发展科学发展和和谐发展的实践追求。争先是前提，领先是责任，率先是目标。只有争先才能领先，只有领先才能实现“两个率先”。“争先”“领先”“率先”，出自同一词群，三词连用，层层递进，简练激越，强化主旨，振奋人心。在声律组合上音韵和美，节奏明快。“三创三先”有机统一，逐步递进，现实精神状态与未来发展要求全面体现，相互贯通，倡导指向十分鲜明。既体现了江苏“两个率先”的时代特征，体现了江苏人的“精气神”，又通俗易懂、便于传播，为广大群众所领会，转变为推动我省“两个率先”的伟大实践行动，成为引导和鼓舞全省人民在新的历史起点上开创科学发展新局面的强大动力。

高擎发展奋进的精神火炬

□本报评论员

刚刚闭幕的省委十一届十二次全会确定新时期江苏精神为“创业创新创优，争先领先率先”。这是全省人民励精图治干事业、锐意进取闯新路、敢于超越争一流的精神升华，必将成为江苏推进“两个率先”的精神火炬，成为全省人民开拓进取、不断前进的精神动力。

伟大的实践呼唤伟大的精神，伟大的实践孕育伟大的精神。改革开放以来，江苏率先发展的生动实践孕育铸造了“四千四万”精神、张家港精神、“昆山之路”精神和“三创”精神，极大地激发了全

省人民的创业激情与发展活力，在江苏大地上创造了一个又一个发展奇迹。现在，江苏正处在全面实现小康并向基本实现现代化迈进的关键历史时期。在新的起点上开创科学发展新局面，迫切需要加强江苏人的精神建设，迫切需要以改革创新、奋勇争先为核心的时代精神鼓舞斗志，迫切需要丰富拓展新时期江苏精神，使之更加契合江苏科学发展的时代脉搏和“两个率先”的实践要求，更加切合广大群众的意愿。

江苏具有独特的人文特质。崇文而不尚空谈、包容而不惧竞争、内敛而不失大气，是江苏人的典型风格；敢为天下先、勇为天下先、能为天下先，始终领天下风气之先，是江苏人的鲜明气质。按照中央对江苏发展要比全国快，要为全国大局多挑重担、多做贡献的要求，江苏人民敢于争先、勇于领先、善于率先，经济社会发展始终位居全国前列。在“三创”精神的基础上，增加“争先、领先、率先”这三个元素，既反映江苏“两个率先”的实践要求，又展现了全

省人民的精神面貌，具有强大的价值引导力、文化凝聚力和精神推动力，是江苏推进“两个率先”的宝贵精神财富和不竭力量源泉。

实践孕育精神，精神引领实践。“三创三先”精神是对“三创”精神的继承、弘扬和发展，是对改革开放以来江苏人民精神的深刻而准确的提炼，是江苏人现实精神与未来追求的真实写照。推进“两个率先”，创业是基础、创新是灵魂、创优是追求。坚持“两个率先”，争先是前提、领先是责任、率先是目标。只有争先才能领先，只

有领先才能实现“两个率先”。

当前，全省上下要积极响应省委号召，高擎发展奋进的精神火炬，深入开展新时期江苏精神宣传教育主题活动，大力弘扬“三创三先”精神，积极投身“三创三先”实践，引导干部群众始终保持与时俱进、开拓创新的精神状态，永不自满、永不僵化、永不停滞，人人争当“三创三先”典型，让“三创三先”精神在江苏大地蔚然成风，不断推动各项工作再上新台阶，奋力开启率先发展科学发展和谐发展新局面。